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общие полоясевшя
Настоящая методика распростllняется на камеры тепловизионные ТЕРМО ПРО

(далее - тепловизоры) и устанавливает методы и средства их первичной и периодической
поверок.

Поверка приборов проводится методом непосредственного сличения С иЗЛrIаТеЛЯМИ В

виде модели абсолютно черного тела.

Прослеживаемость поверяемьж тепловизоров к государственным первичным
этмонzl},l (ГЭТ 34_2020, ГЭТ 35_202l) обеспечена применением этzlлонов, соответств},ющих

требованиям приказа Росстандарта от 2З.12.2022 г. N9 З253 (Об угверждении
государственной поверочной схемы для средств измерений температуры).

1 Перечепь операчий поверки
При проведении первиIшой и периодической поверки долх(ны выпоJIняться операции,

}хiванные в таблице l.
Таблица 1

ведение опе и tlп
периодической

попо ке
первичной

Номер пункта

по ки
методикиНаименование операции

6нииизмl. Внешний осм
7.2нииование с ства изм2. оп

ДаДа83. Проверка прогр.lммного обеспечения

дства изм ии

Да!а94. Определение метологических
истик ства изм

НетДа9.14.1 Определение угла поля зрения по
ИЗОНТZLlИ И ПО

ДаДа9.24.2 Опрелеление погрешности
ационвой темпизм ния

НетДа9.з4.3 Определение порога температурной
тельности

ЩаДа10
5. Подтверждение соответствия средства
измерений метологическим

ованияl\t
11льтатов повмление6

ВЫПОЛНЯЮТСЯ ДJIЯ каждого объектива.

2

Примечания:
1) при полуlении отрицательньж результатов в процессе проведения той или иной операции,

поверка прекращается;
2)припровелениипериоДическойповеркипосогласоВЕшиюсзак.Ц}тмкомдопУскается
возможность проведениJI поверки на меньшем Iмсле поддиапазопов измерений температуры,

приэтомДелаютсоответствУющ}.юзаписьвсведенпяхорезУльтатахпоВеркисредства
измерений в Федера.ltьном информачионном фонле по обеспечению единства измерений;

3) в слуlае комплектЕцIии тепловизора дополнительными объективами, оперчщии поверки



2 Метрологrrческпе и техппческпе требованпя к средствам поверкш
При провелении поверки применяют средства измерений, указанные в таблице 2.

Таблица 2

Операция поверки,
требующие

применение средств
поверки

Метрологические и технические
требования к средствalп{ поверки,

необход.lмые для проведения поверки

Перечень

рекомендуемьrх средств
поверки

п.7.1 Контроль
условий поверки

Средства измерений температ}ры
окрlжающей среды от l5 до 25 ОС с
абсо.lпотной погрешностью не более +0,5

'С;
Срелства измерений отпосительной
влФкности окружающего возд}ха от 30 до
80 % с абсоrпотной погрешностью не более
+з%

Приборы
комбинированные Testo
608-Н1, Testo 608-н2,
Testo 610, Testo 622,
Testo 623, рег.J',lЪ 53505-
lз

Средства измерений атмосферяого давления
в диапапоне от 86 до 106,7 кПа
с абсолютной погрешностью не более
+5 гПа

Измерители давления
Testo 5l0, Testo 511,

рег. Nч 53431-13

п. 9 Определение
метологических
характеристик
средства измерений

Излуrатели в виде модели абсолютно
черного тела АЧТ, в т.ч. протяженные,
диапазон воспроизводимьrх температ}р от
минус 40 ОС до плюс 2000 ОС,

соответствlтощие требованиям к эт:шонalм
не ниже 2 разряла в соответствии с
приказом Росстанларта от 23.122022 г.

N9 3253

Излуrатели в виде
модели абсолютно
черного тела АЧТ 70/-
40/80 (Регистрационньй
Nэ 69533-17),
Излуrатели в виде
модели абсолютно
черного тела М300
(Регистрачионньй
N9 56559-14),
Излl^rатели в виде
модели абсолютно
черного тела АЧТ-
30/900/2500
(Регистационньй
м 38818-08),
Калибраторы
температ}?ы
инфракрасные
Fluke 418 мод. Fluke
4180, Fluke 4181
(Регистрачионньй
Nч 40221-08),
Излуrатели -
протяжённое чёрIrое
тело
пчт 540/40/100
(Регистрачионньй
No 26476-10) и лр.

Тепловой тест-объекг с перемепной щелью,
излччательн ая способность не менее 0,96

з



Тепловой тест-объект с метками,
изл}чательнzш способность ве менее 0,96
Измеритеrьная линейка.I[лина 500 мм, ц.д.
lMM
Поворотный столик Точность задания угла
lo

Примечания:
l. Все срелства измерений (в том числе применяемые в качестве этапона), применяемые при
поверке, должны иметь соответствующ}.ю запись в сведениях о результатах поверки
средства измереЕий в Федеральном информационном фонле по обеспечению единства
измерений. Эталоны, применяемые при поверке, должны иметь соответствующую запись об
аттестации в Федеральном информационном фонде по обеспечению единства измерений.
Испьrгательное оборудование должно бьпь аттестовано.
2. .Щопускается применение анаJIогичньIх средств поверки, разрешенньD( к применению в

Российской Фелерачии (внесенньrх в Федеральный информаrшонный фонд по обеспеченrпо
единства измерений), и обеспечивающих определение метологических характеристик
поверяемьгх СИ с требуемой точностью

3 Требования к специалпстам, осуществляющим поверку
3.1 Поверка тепловизоров должна выполняться специалистаNrи органи3rцIии,

аккредитованной в соответствии с законодательством Российской Фелерации об

аккредитации в национальной системе аккредитiulии на проведение поверки средств

измерений данного вида, имеющими необходимую квалификацию, ознilкомленными с

руководством по эксплуатации и освоившими работу с тепловизорalми.

4 Требованшя ýсловrrя) по обеспечепию безопаспости проведения поверки
4.1 При проведении поверки необходимо соб.rподать:

- требования безопасности, которые предусмативllют кПравила по охране туда при
эксплуатации элекгроустановок (ПОТЭУ)> (Приказ Минтрула РФ от 15.12.2020 N 903Н);

- указания по технике безопасности, приведенные в эксплуатационной дОКРlеНТаЦИИ
на этаJIонные средства измерений и средства поверки;

- указания по технике безопасности, приведенные в руководстве по эксплуатации
тепловизоров.

от +l5 до +25;

от 30 до 80;
от 8б до l0б,7;

.+

5 Требованrrя к условиям проведенпя поверки
При провелении поверки должны собrподаться след}юцие условия:

- температура окружaющего возлlха, "С
- относительнitя влaDкность окружающего возлуха" О/о

- атмосферное давление, кПа

б Внешний осмотр средства пзмеренпй
При внешнем осмоте проверяется:
- соответствие маркировки тепловизора эксплуатациоЕной локументачии на него;

- отсугствие посторонних шумов при встяхивании;
- отсугствие внешних повреждений поверяемого тепловизоръ которые могут

повлиять на его метрологические характеристики,
Тепловизор, не отвечающий перечисленным выше требованиям, дальнейшей поверке

не подJIежит.



7 Подготовка к поверке и опробовапrrе средства нзмереrrий
7.1 Подготовка тепловизора к поверке
7.1.1 Тепловизор перед проведением поверки должен предварительно вьцерживаться

в нерабочем состоянии при температуре окружающего возд}ха от 15 до 25 ОС не менее 30
мин}т. после чего вкJIючить.

7.2 Опробование средства измерений и проверка работы тепловизора в р.rзличньD(

режимах
Тепловизор и эта.ltонньй излуr{атель - протяженное черное тело (лаrrее - ПЧТ)

подготaвливaлют к работе согласно РЭ на них. Тепловизор нrшодят на излrIающ},ю
поверхность излучателя. Температурньй режим ПЧТ устанавливаlют вьIше температ}?ы
окружающей срелы на l0 "С.

Проверяют работу тепловизора во всех режимiж, предусмотренньrх РЭ.
Если хотя бы на одном из режимов работы тепловизора не вьшолняются фуъкчии,

укiванные в РЭ, поверку не проводят.

8 Проверка программного обеспеченпя средств измерений
В меню информачии об устройстве тепловизора отображена информачия об

идентификационном номере программного обеспечения. Идентификационные данные
программного обеспечения должны соответствовать, указанным в таблицах 3-5.
таблица 3 - Илентификачионные данные По камер тепловизионньD( ТЕрмо Про моделей
А, А+

Таблица 4 - Иденти икационные данные По кам тепловизионных ТЕРМО ПРО модели М

Таблица 5 - Иденти икационные данные ПО каме тепловизионных ТЕРМО ПРО модели Е

9 Определение метрологпческих характерпстпк средства пзмереншй
9.| Опреdеленuе уа|а поля зренuя по zорuзонmмu u по верmuкалu
9.1.| Вьtбор рабочеzо рассrпоянuя
Температурный режим ПЧТ устанавливilют выше температуры окружающей среды на

10'С, Перел протяженным изл)лателем, на расстоянии от l до 3 см, располагают тепловой
тест-объект с переменной щелью.

Режим работы тепловизора должен обеспе.длвать максимальную его
чувствительность. Изображение центра теплового тест-объекга совмещают с центраltЬНОЙ
областью термограIttмы на дисплее тепловизора.

В тепловом тест-объекге устанirвливают максимальЕуIо ширину щели и измеряют
максимаJIьную температуру щели в термограJ!{ме.

В качестве рабочего расстояния (R) выбирают максимЕlльное расстояние между
объективом тепловизора и тепловым тест-объекгом с переменной щелью, которое
обеспе.швает максимальное значение температ}?ы щели в термогрilIt ме, при полном

Идентификационные данные (признаки)
идентификачионное нмменование По firmwаrе
Номер версии (идентификационный номер) ПО, не ниже ч1.02.00
L{ифровой идентификатор прогр{lммного обеспечения отсутствует

Идентификационные данные (признаки) Значение
firmwаrеИдентификачионное наименование ПО

Номер версии (идентификачионный номер) ПО, не ниже v2.10
Щифровой идентификатор програ},tмного обеспечения отс}тствует

Значениеидентификационные данные (признаки)
firmwаrеИдентификационное нмменоваяие ПО
ч1.05Номер версии (идентификационный номер) ПО, не ниже

отс}тствуетI-{ифровой идеrrпrфикатор программного обеспечения

5

Значение



раскрытии щели,
9.1.2 Опреdеленuе yerla поля зренtм (варuанm 1)

Тепловизор устzlпalвливают на поворотном столике, обеспечившощем возможность
поворота и регистрации угла поворота столика относительно неподвиrшого основания В

двух плоскостях, так, тгобы ось вращеЕия совпадала с вертикальной плоскостью,
проходящей через переднюю поверхность входного объеrшва тепловизора.

Температурный режим протяженного излучатеJUI устаЕавливают выше температуры
окружающей среды на 10'С. Перел протяженным излучателем, на расстоянии от l до 3 см,

располzгают тепловой тест-объекг с меткal!{и,
Режим работы тепловизора должен обеспечивать максимalльную LI},вствительЕость.

Изображение центра теплового тест-объекта совмещают с центральной областью
термогрЕ rrмы на дисплее тепловизора. Измерения проводттся на рабочем расстоянии,
определенном в 9.1 .1 .

На дисплее тепловизора наблюдают тепловое изображение теплового тест-объеrга.
Поворачивм тепловизор с помощью поворотного столика в горизонтмьI]ой плоскости,
совмещ:lют вертикальЕуIо ось расположенпя меток на тепловом тест-объекге с левым п

цравьIм крirями термограммы и регистирlтот соответств}тощие углы на шкале столика 9xl и
S*z, ГРаД.

Изображение центра теплового тест-объекга возвращают в центрaльнуо область
термограп{мы. Поворачивая тепловизор в вертикальной плоскости, совмещают
горизонтальн}.ю ось расположения меток на тепловом тест-объекге с нижним и верхним
краями теРмОГРа}{МЫ и регистриР}'ЮТ СООТВетстВУЮЩИе УГЛЫ На ШКаЛе СТОЛИКа 9у1 И $yz,

Град.
9,\ .З Опреdеленuе yala поля зренuя (варuанп 2)

Температурный режим протяженного изл}чателя уст:lнавливают выше температуры
окружающей среды на l0 ОС. Перед протяженным излучателем, на расстоянии от l до 3 см,

располагают тепловой тест-объект с метками.
Режим работы тепловизора должен обеспечивать максимальную чувствитеЛЬНОСТЬ.

изображение центра теплового тест-объекта совмещают с центрмьной областью
термогрrшrмы. Измерения провомтся на рабочем расстоянии, определенном в 9. l. l .

на поrrренной термогрalмме отмеч:lют крайние метки, регистрируемые по вертик:IJIи

или по горизонта,rи. Измеряют расстояние между крайними метками теплового тест-объекга
(мм) и расстояние между крайними метка},lи теплового тест-объекта на термогрrшr1ме в

элементах разложения термограммы (эл.).

9.2 Опреdелен ue по?решносmu uзмеренuя pad uацuонной пемпераmурьt
измерения проводятся на расстоянии между источником излrlения в виде модели

черного тела (далее - Ачт) и тепловизором, обеспечившощем перекрьггие апертlрой
излу{ателя не менее 20 О/о ула поля зрения тепловизора. Излучающlто поверхностъ

этilлонного излу{ателя совмещают с центральной областью термогрztп,rмы на дисплее
тепловизора.

определение погрешности тепловизора проводят не менее чем в пяти точках

диапазона рабо.тих температур тепловизора (нижняя, верхняя и ти точки внутри диапазона).
после устшlовления стационарного режима этrловного изJIгlателя на кФкдой температуре,

тепловизоромнеменеепятиразизмеряюТрадиационЕУотемператl.рУизлrIателя.
определяют средЕее значеЕие радиационной температ}ры этalлонного излrlателя по

термогр1мме t'"o 1ос; С }пiетом егО излуlательной способностИ и температуры раJIиационного

фона.

9,3 Опреdеленuе пороzа mемпераmурной чувсmвuпельносtпч (разносmь пемпераmур,

эквuвшlенmная tuyMy)
ПЧТ и тепловизор подготавливают к работе согласЕо РЭ. Устанавливают температуру

6



ПЧТ равной 30 ОС. Измерения проводятся на максимальном расстояЕии, обеспечивающем
полное перекрытие апертурой излгiатеJuI угла поJIя зрения тепловизора.

Наводят объектив камеры на центЕлJIьн},ю область апертуры изJrr{ателя и фиксируют
тепловизор в выбранном положении. Проводят не менее l00 измерений с учетом
излl^rательной способности ПЧТ.

10 Подтверlrцепие соответсtвия средствд измерений метрологическпм требоваппям
l0,1 Поdmверэсdенuе сооmвеmсmвuя среdсmва uзмеренuй меmролоzuческllм4

mребованuям прu опреdеленuu уzца поля зренuя по zорuзонпалu u по верпuкмu
10. I. I Варuанm I
Углы поля зреIJия по горизонтали 9х и по вертикrrли 9у рассtмтывilют соответствевяо

по формулам:

Q,=

Q"=

-q,rl
- 9rz , градус

'9,

9

градус

Qу Y

(l)

(2)

(4)

(5)

Значения углов поJrя зрения 9х и Qy должны соответствовать значениям, указанным в

Приложении l.

l0.1 .2 Варuанm 2

Мгновенный угол поля зрения т рассчитывilют по формуле:
2А

У =-аrсtЧ-, рад. (3)

где А - расстояние между краЙними MeTкztl,iи теплового тест-объектц мм;
а - расстояние мехцу крайними меткIми теплового тест-объекга на термогрzlь{ме, эл.;

R - расстояние, определенное в пункте 9.1.1, мм,
Углы поля зрения по горизоIrгали qx и по вертикали Qу рассчитывttют соответственНО

по формулам:

а х 180,- , градус
п

180
'-, градус

7t

где ,/ - мгновенньй угол поля зрения, рад;
Х- количество элементов разложения термогрllммы по горизонтauш;

I- количество элементов разложения тсрмогрttммы по вертикtl,ли.

Значения )тлов поJIя зрения 9х и Qy должны соответствовать значениям, }тазzпlным в

Приложении 1.

l0.2 Поdпвержdенuе сооmвеmсmвuя среdсmва uзмеренuй меmролоzuческuJ|l

mребованuяч прч проверке duапазона u опреdеленuе поzрешносmu uзмеренuя раduацuонноЙ
mемперапуры

10.2.1 .Щопускаемую абсоrпотную погрешность пзмерений температуры Дt в диапазоне

измерений температуры от минус 40 до пlпос 100 оС включитеJIьно рассtlитыв{lют по

формуле:
дt: /"р - t"p, "с (6)

где tt"o _ среднее значение температ}ры по области, ограничивtlющей изображение апертуры

изл)^{атеJIя на термограмме, оС;

tcp - средЕее значение температуры эталонного (образцового) излучателя, ОС,

у

у

7



.Щопускаемlто относительную погрешность измерений температуры J в диапазоне
измерений температуры свыше плюс 100 'С рассчитьвают по формуле:

6
t _lср ср .l00, % (7)

t

где tt.o - среднее значение температуры по области, ограничивающей изображение апертуры
изJryчателя на термограмме, ОС;

Ьр - среднее значение температуры эталонного (образцового) излl"rатеrrя, ОС

Результаты поверки сtмтаются положительными, если погрешность в каждой точке,

рассчитаннм по формуле (6) или (7), не превышает значений, приведенньD( в Приложении 1.

.Щопускается возможность проведения периодической поверки на меньшем числе
поддиапазонов измерений температуры, на основании письменного заJIвления владельца
средства измерений или лица, представившего средство измерений на поверку. при этом
делается соответств),ющм запись в сведениях о результатах поверки средства измерений в

Фелершьном информачионном фонде по обеспечению единства измерений.
В слуrае поверки тепловизоров Еа меньшем числе поддиапазонов измерений

температуры погрешность измерений опредеJuется не менее, чем в четырех KoHтpoJIbHbD(

точках этого подшапzвона измерений, соответств},ющих нижнему и верхнему предела,r
поддиапазона измерений, а также дв)х промеж}тоtшьIх точек, лежащим внугри этого
поддиапазона.

10.3 Поdmвержdенuе сооmвелпсmвuЯ среdсmво uзмеренuй меmролоzuческlllrl
mребованuяч прч опреdеленuu поро?а mемпераmурной чувсmвumельносmu (разносtпь

пемпероmур, эквuвапен mная u,tyMy)

1 0.3. 1 Порог температурной чувствительности рассчитывtlют по формуле:

Ё (,, -.)'

^t

i=l

п ,ос (8)

где /; - i-oe измеренное значение темпераryры, "С;
l - среднее значение температур, ОС;

и - количество измерений.
Значение Atnop не должно превышать значения, укrванного в Приложении 1

8



11 Оформлепие результатов поверки
11.1 Сведения о результатах поверки тепловизоров в соответствии с действующим

зrжонодательством в области обеспечения единства измерений РФ передаются в

Федеральный информационньй фонл по обеспечению единства измерений.
11.2 Тепловизоры, прошедшие поверку с положительным результатом, признalются

годными и допускаются к применению. По заявлению владельца средства измерений или
лица, представившего его на поверку, на средство измерений вьцается свидетельство о
поверке.

l1.3 При отицательньrх результатах поверки на средство измерений по зalявлению

владельца средства измерений или лица, представившего его на поверку, оформляется
извещение о непригодности к применению.

Начальник отдела 207
метологического обеспечения термометрии
ФГБУ КВНИИМС> атов

Ведущий инженер отдела 207
метрологического обеспечения термометрии
ФГБУ (ВНИиМс) М.В. Константинов
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Наименование характеристики Значение (в зависимости от модели)
А д+

Пределы допускаемой абсолютной
пофешности измерений температуры в

диапазоне от -40 до 0 ОС включ., ОС
+2,0

Пределы допускаемой абсолютной
погрешЕости измерений температуры в

диапазоне св.0 до +l00 ОС включ., "С
+1,0

Пределы допускаемой относительной
погрешности измерений температ}ты в

диапазоне св. +l00 д9 +l50 ОС включ, Ой
+2,0 +1,0

Пределы допускаемой относительной
погрешности измерений температуры в

диапазоне св. +150 ОС, %

+2 0 _r' 0

Порог температурной чувствительности
(при температуре объекта +30 ОС), ОС <0,04

Углы поля зрения, градус по горизонтllли х
градус по вертикаJIи:
- стандартный объеrгив
- объекпrв 0,5Х
- объекгrrв 2Х
- объекгив 3Х

25,0о х l9,0o
45,0о х 33,0о
12,0О х 9,0О

6,9""5,2о

28,7" х21,7"
4б.Oо"35,0о
1 5,0ох 1 1,0о

11,1"x8,3o

Приложение 1

Таблица 1 - Метрологические характеристики KElI,tep тепловизионньrх ТЕРМО ПРО моделеЙ
А, А+

Таблица 2 - Метрологические характерИСТИКИ K{llt{ep тепловизионньrх ТЕРМо ПРо модели
м

Таблица 3 - М кие истики тепловизионньIх ТЕРМО ПРО модели Е

Наименование характеристики Значение

Пределы допускаемой абсолютной погрешности измерений
ы в диЕlпzвоне от -40 до +100 ОС вк;rюч., ОСтемп а

+2 0

Пределы допускаемой относительной погрешности измерений
темп а ы в диапазоне св. +l00 ОС, 

%о
+2,0

Порог температlрной чувствительности
( и темп а объекта +30 оС ,ос

< 0,03

Углы поrrя зрения, градус по горизонтали х градус по вертикали:
- стандартньй объекгив
- объекгив 0,5Х
- объектив 2Х
- объектав 3Х

25,0о х l9,0o
45,0о х 33,0о

12,0о х 9,0о

6,9" х 5,2"

Наименование характеристики Значение

Пределы допускаемой абсолютной погреrпности
измерений температуры в диапазоне от -40 до +100 ОС

включ., ОС
+2,0

Пределы допускаемой относительной погрешности
изм те}lп ы в диапазоне св. +100 'С, %

+2 0

Порог температурной чувствительности
(при температуре объекта +30 оС), оС <0,03

l0

+2,0

*2,0



Наименование характеристики Значение

Углы поля зрения, градус по горизонт:rли х градус по
вертикали:
- стандартньй объекпав
- объекгив 0,5Х

l4,5o х 10,8о

24,0о х 18,0о

\
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